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Por consecuencia, el jefé del peloton debe indicar en su
mando, no la distancia que ha apreciado, sino mas bien la gra-
duacion 4 que crea ventajoso mandar colocar la corredera.

Ejemplo: 1.a distancia es de 600 metros, El capitan juzga
que es conveniente tomar el alza de 550 metros, y manda:

Peloton—A 500 wmetros:

Preparen.

Apunten.
Fuego,
Cargen.

A menudo se preocupa uno con la vista de los rebotes. Ade-
mas de que estos tiros alcanzan al blanco, es preciso darse
cuenta de que en un tiro en conjunto hay tanta necesidad de
las separaciones en altura, como de costado.

Si el tiro es 4 buena altura, se tiene siempre una cierta can-
tidad de ellos muy altos, y otros muy bajos.

En un fuego 4un bien ejecutado, se ve que el haz de balas
tiene 6 metros de altura 4 lo ménos, cuando llega sobre las
placas colocadas 4 8oo metros, (Fig. 155).

El alza est4 bien arreglada, cuando la parte central del haz
que estd mds provista de balas, va 4 aplicarse sobre el blan-
co. En este caso, que es el mds favorable de todos, no te-
niendo el blanco mds que 2 metros de altura, y el haz 6,
una porcion bastante considerable de tiros rebotan, miéntras
que los otros, en ntiimero poco mds é ménos igual, pasan por
arriba del blanco, (Fig. 757).

Si se arregla el alza, de manera 4 evitar los rebotes, se reem-
plaza una porcion del haz central, por algunos proyectiles que

estin diseminados en el limite inferior del haz, y ademas, se

le priva de los tiros de rebote; el alza es evidentemente muy
fuerte en este caso, (Fig. 756).

Supongamos, por cl contrario, que se tome un alza muy dé-
bil y que se cometa un error en ménos, igual al error cometi-
do en mds en el caso precedente; no se aprovechan los tiros
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de fuego directo'de la totalidad del haz central, sino 4 bene-
ficio de numerosos rebotes; vale, pues mds, errar por defecto,
que no por exceso, (Fig. 158).

Fuegos en conjunto que se ejecutan én poligonos de pequenia
extension—Cuando la extension del campo de tiro no permi-
te cjecutar los fuegos en conjunto, 4 las distancias reglamen-
tarias, se tira al mas corto alcance, teniendo cuidado de pre-
cisar siempre la distancia.

“Las distancias de tiro no deben declararse desconocidas,
sino cuando se opera en un gran poligono donde se pueda
cambiar la colocacion de los blancos. Cuando uno no se en-
cuentre en circunstancias de este género, las municiones re-
servadas para tiros 4 distancias desconocidas, se emplean en
distancias conocidas. Debiéndose hacer mencion de esto en el
registro de tiro, y sobre el parte anual. ‘

CAPITULO V.

MANERA DE ANOTAR V¥ DE APRECIAR LOS FUEGOS
EN CONJUNTO.

Notas que se han de tomar—El papel de losoficiales de tiro
consiste en asegurar la exactitud de las cantidades que sirven
para calcular la velocidad, 1a exactitud y el efecto ditil del tivo.

Los oficiales de tiro cuentan ellos mismos los tiradores.

Como es necesario que el fuego sea continuado por todos los
hombres hasta el redoble, es preciso distribuir bastantes car-
tuchos, para que ninguno pueda consumirlos dntes de hacer
cesar el fuego. ! T

Al redoble, se abren las filas, se descargan las armas,los
oficiales de tiro hacen recoger por los sargentos todos los car-
tuchos no quemados, y los hacen contar en su presencia, La di-
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138 TERCERA PARTE.

ferencia entre los cartuchos distribuidos y los restantes, da el
namero de balas tiradas.

La duracion se cuenta con ayuda de un reloj 6 un conta-
dor de segundos. Esta duracion se cuenta para los fuegos 4
voluntad desde la voz de mando de “comezencen el fuego” y pa-

ra los fuegos & voz de mando, desde la primera voz de “apun- -

fen,” hasta el redoble. _

Despues de cada especie de fuego, los oficiales de tiro cuen-
tan cuidadosamente las balas puestas en el blanco, haciéndole
reparar a su vista.

.El capitan de tiro debe hacer figurar al dar parte, la velo-
cidad, el tanto por ciento y el efecto util. Cuando se trata de
apreciar el grado deinstruecion de una tropa, 6 comparar des
tropas entre si, las dos primeras de estas cantidades se deben
conocer esencialmente, porque ellas fijan en cierto Hmite el
valor de la tercera. De dos pelotones que han obtenido el mis-
mo efecto util, el que ha llegado 4 este resultado por medio
de un tanto por ciento mds considerable, y de una velocidad
menor, debe ser considerado como superior, porque en igual-
dad de efecto til, la ventaja es para el que ha tenido menor
velocidad, esto es, para el que ha consumido menor cantidad
de municion.

Cleulo del tanto por ciento—85 hombres han tirado 512 ba-
las, habiendo puesto 128 en el blanco. ¢Cudl es el tanto por
ciento?

Sobre 512 balas tiradas, 128 han tocado el blanco; para una
bala tirada, la probabilidad de tocarle serfa 512 mds debil ¥
representada por 2= . Para 100 balas tiradas, la probabilidad
de tocar al bla.nco v1en-e d ser 100 veces mayor que para una,

: o 128 X 100
€N consecuencia se represenftara por —o 2 2 — )
ep! RO oppTes i

El tanto por ciento es pues, de 25.
Regla.—Se multiplica el nitmero de balas puestas en el blan-
co por 100, y se divide el producto por el nimero de balas tira-

das. Se aumenta una unidad & las decenas, st las cifras de las
centenas es mayor gue 5.
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- Galeulo dé la velocidad—85 hombres- han tirado 512 balas
en 1™ 18% (78%). ¢Cudl eslavelocidad del tiro?

1 hombre en 783. debe tirar 5” (& 85 veces ménos).

512

1 hombre en: 1% debe tirar ¢ = (6 78 idem idem).

6
1 hombre en 60% = 1™ debe tirar SSL:':?? (6 60 veces mds).

100 hombres en 1™ deben tirar -—-——5‘2;‘5 6:;;00 (6 100 veces mds).
El resultado de esta operacion es 463, expresion de la ve-
locidad. ; :
‘Regla—Para tener la velocidad, se multiplica desde luego el
nitmero de balas tivadas, por el niineere consiante 6,000; se mfd—
tiplica_por otra parte el milmero de tivadores. por la duracion
expresada en segundos, y se divide el primer producto :por el se-
gundo. St la cifra de los décimos del coctente es supevior & 5, se
aumenta wina unidad & los enteros. ;
Citlculo del ejecto #til—85 hombres en 1™ 182, (6 78° ), han
puesto en el blanco 128 balas, se quierq saber: ;Cudl es el efec-

: to util del tiro?

Si 85 hombres en 78 han puesto 128 balas en el blanco,

128
1 hombre en 78. pondrd % i

e en I. »

128
85 x 78
128 % 60
- 85x78

1 r 128x60X100 e :
100 hombres en 1** pondrdn —TST_IIS,S 116

B yrenbot 6. 3P gy

Reglo—Para tener el efecto 4itil, se multiplica el niimero de
balas puestas en el blanco, por el niimero constante 6,000; s¢ miil-
tiplica, por otro lado, el nimmero de hombres por la duracion ex-
presada en segundos, y se divide el primer producto per el segun-
do, aumentando una unidad & la parie entera del cociente, cuando
los décimos son mayores que 5. -

Nota—Cuando se conocen la velocidad y el tanto por cxrel:s-
to, no hay necesidad de calcular directamente el efecto ttil.
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En efecto, se ha encontrado en el ejemplo citado, que 100
hombres en 1™ tiran 463 balas; pero tambien se ha encontra-
do, que la compaiifa habia puesto en el blanco el ‘iﬂi% de las
balas tiradas; enténces en 466 balas, se habrin puesto:

463%25 .

=23 16, nimero que ya se ha encontrado,

Regla.—Cuando se quiere tener el efecto 4til, conociéndose de
antemano la velocidad y el tanto por ciento, se multiplican estas
dos tiltimas cantidades, y el producto se divide por 100,

Tanto por ciento medio.—Exactitnd media.—Velogidad media.—
Efeeto util medio,

Siendo calculados el tanto por ciento, la velocidad y el efec-
to dtil para cada compaiifa, los oficiales de tiro tienen que
operar sobre totales, y que encontrar para el batallon y para
el regimiento, el tanto por ciento, la velocidad y el efecto 1til
medios, 3

Importa no confundir estas cantidades con el promedio de
los tantos por ciento, el de las velocidades y el de los efectos
utiles. Un ejemplo hard comprender la diferencia,

Los 12 zapadores han tirado 72 balas, han puesto 36 en el
blanco. Su tanto por ciento es 50,00, -

La compaiifa fuera de filas, siendn de So hombres, y ha-
biendo tirado 480 balas, ha puesto 126 en el blanco. El tanto
por ciento es de 25,0,

El medio del tanto por ciento es 59%-25 =37,25. Pero es evi-

dente que si se hubiese hecho tirar 4 los zapadores con la com-
pafifa, se habria tenido un peloton de 92 hombres, los cuales
habrfan tirado 552 balas, puesto en el blanco T 56, y obtenido

por consiguiente: 1%‘3"’—0 =28,2 por tanto por 100.

En este caso, el tanto por ciento medio es de 28,2, mién-
tras que el medio de los tantos por ciento es 37,5

.

Tanto por ciento medio—Regla—Se divide el total de Ins
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balas puestas en el batallon 6 en el regimiento, por el total delas
balas tivadas, y se multiplica el coctente por 100.

Del mismo modo, cuando se deban calcular las exactitudes,
las velocidades y efectos utiles medios de los fuegos en con-
junto, como las compaififas. no tienen el mismo efecto util, y
no tiran exactamente con la misma velocidad ni con la mis-
ma exactitud, y que las duraciones de sus fuegos no son las
mismas, se cometerian errores si uno se limitase 4 tomar los
promedios de estas cantidades calculadas separadamente pa-
ra cada una de las fracciones del cuerpo.

Cualquiera que sea la cantidad que 'se quiera calcular, el
procedimiento es el mismo.

Se reducen los resultados del tiro 4 lo que serfan, si todas
las compafifas formadas en un destacamento tnico, hubiesen
tirado durante el mismo tiempo. Se busca entdnces cudl seria
el numero de balas tiradas, y el numero-de balas puestas por
este peloton ficticio en la unidad de tiempo. De alli se pasa fa-
cilmente 4 la expresion que se ha indicado por la definicion
misma de la cantidad buscada.

Ejemplo.
1.* Compafifa.—80 hombres han tirado 700 balas; han pues-
to 175 en el blanco. El fuego ha durado 1™ 12% (6 sea 72%) -

2.* Compaiifa.—j70 hombres han tirado 400 balas; han pues-
to 200 en el blanco. El fuego ha durado 1™ 362 (6 sea 967)

Balas tiradas en un minuto.

1.* Compaififa,—80 hombres han tirado 700 balas en 12 1.2°

700 X 60
72
. % 60
2.* Compafifa.—70 hombres han tirado “°°9 ==z50.en 1™

=833

por consecuencia, en un minuto habrdn tirado

La 1.y 2.* compaiifa forman un peloton de 150 hombres, que
m
en un minuto habrdn tirado §83,3+250=3833,3 balas en 1%
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Balas puestas en el blanco en un minuto.

La 1.* compaiifa ha puesto en el blanco %iO: 146.

s ; : 200 % 60 -
La 2' » » » » n 96 y I 25'

La 1y 2* habrdn puesto 146+ 125 =271.
Exactitud medio—La exactitud media expresada en tanto
por ciento, es 27‘ 20224,

Velocidad medm —150 hombres han tirado 833 balas enun
minuto,
1 hombte habrd tirado 2 =55 K
100 hombres habrdn tirado 553,
Efecto 4its] medis—150 hombres han puesto 271 balas en
un minuto. .
1 hombre habrd puesto 2% = 8o,

150
100 hombres habran puesto 180.

Nota—Se obticne dun el efecte 1itil medio, multiplicando la
velocidad media por la exactitud media, y dividiéndolo por 100,

se tiene: ‘
555%32.4 _ 1o,
100

Regla—1.° Se divide el total de las balas tiradas en cada
compafifa, por la duracion correspondiente, tomando el minu-
to por unidad. Se hace la suma de los cocientes. Obteniéndo-
se asi el total de las balas tiradas en un minuto por el batallon
4 regirhiento. ' ;

2% se opera del mismo modo, con respecto 4 las balas pues-
tas en el blanco,

Encontradas estas dos expresiones, se deduce:

12 El tanto por ciento medio, dividiendo el total de 1as ba-
las puestas en un’ minuto, por ‘el de las balas tiradas en‘el
mismo tiempo; y-multiplicando el cociente por 100.

2° La velocidad media; dividiendo el total de las balas ti-
radas en un minuto, por el de'los tiradaresdel batallon édel
regimiénto, y multiplicando el cociente por 100,
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3.° El efecto atil medio; dividiendo el total de las balas
puestas en el blanco en un minuto, por el de los tiradores
batallon 6 regimiento, y multiplicando el cociente por 100; 6
multiplicando la velocidad media por la exactitud medla, di-
vidiendo el producto por 100.

Términos de comparacion que han de servir para la aprwacmn
de ]os tiros de ejercicio,

En los resultados de un tiro de ejercicio, 4 menudo influyen
las circunstancias atmosféricas, cosa que se debe tener en cuen-
ta tambien en su apreciacion.

Hecha esta observacion, se encontrard en la tabla siguiente
la calificacion de los resultados de los tiros individuales, ex-
presados por su tanto por ciento, y de los fuegos en conjunto:
valuados por su efecto util.
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